

# 国家队的根基在于高水平的国内联赛

## ——专访中国男排主教练吴胜

带着1胜6负的成绩,中国男排8日在西安结束了巴黎奥运会男排资格赛(C组)的所有比赛,未能实现进军巴黎的目标。

如何看待中国男排今年的整体表现?中国男排与世界顶尖球队有哪些差距?如何提高中国男排的水平?本次资格赛结束后,新华社记者对中国男排主教练吴胜进行了专访。



中国队男排主教练吴胜在比赛中指导球员

### 应对“大场面”的能力和信心有待提升

曾经带领浙江男、女排叱咤国内赛场的吴胜,从运动员时代起,就在国内、国际赛场“摸爬滚打”。对于中国男排来说,今年比赛密集,激烈程度堪比奥运年。一年的舟车劳顿,让这位57岁的主帅看上去有些疲惫。

吴胜说,今年中国男排参加了亚洲锦标赛、成都大运会、杭州亚运会、巴黎奥运会资格赛等多项洲际及世界赛事,张景胤、江川、俞元泰等在海外联赛效力的队员与其他队员磨合时间较短,使得队伍只能“以赛代练”,队员间没有产生期待中的“化学反应”,导致中国男排在一些比赛中未能发挥出应有水平,大家承受了较大压力。

致中国男排在一些比赛中未能发挥出应有水平,大家承受了较大压力。

长期未能闯进洲际大赛的决赛,让中国男排的自信心有些欠缺。杭州亚运会是今年中国男排最重要的比赛任务之一,虽然亚运会之前的大运会等赛事对球队体能、状态有一定影响,但中国男排还是取得了时隔17年再次夺得亚运会银牌的好成绩。

结束亚运征程后,中国男排马不停蹄地赶赴西安参加巴黎奥运会男排资格赛,但未能实现进军巴黎的目标。

吴胜说,本次奥运资格赛连续以2

比3负于荷兰、阿根廷和波兰三支世界排坛传统强队,说明中国队与世界一流水平球队“掰掰手腕”的实力还是具备的,但三场比赛的决胜局,中国队很多无谓的失误不仅给对手送了分,也让自身的士气受到了很大影响,最终都输掉了比赛。“主力队员的缺失,也对球队实力带来了影响。以主攻张景胤为例,这次资格赛的前两场,他就因为肌肉拉伤无法上场,造成非战斗减员。”吴胜说,“未能进军巴黎,非常遗憾,说明中国男排应对‘大场面’的能力和信心还有待提升。”

### 联赛水平决定国家队实力

与世界顶尖强队同场竞技,暴露出中国男排的哪些问题?

本次奥运资格赛,中国男排与世界排名第一的波兰队、东京奥运会季军阿根廷队、欧洲劲旅荷兰队和比利时队,以及近年来在男、女排实力上都突飞猛进的加拿大队分在一组。与世界顶尖高手的比拼,仿佛一面锃亮的明镜,反映出中国男排与世界顶尖水平的差距。

8日的比赛,中国队与本次比赛未尝败绩的波兰队“周旋”五局后败下阵来。对手本场以轮换阵容为主,中国队在决胜局一度紧咬比分,但最终因自己的一个接发球失误让波兰队拿到了赛点。

吴胜说,与波兰队相比,中国队队

员在日常训练强度和高水平比赛的临场经验、应变能力、比赛专注度等多方面确实存在差距。

“造成差距的原因之一,就是(世界强队所在的)联赛长期保持在高水平运行,激烈的联赛使队员在水平伯仲之间的比赛中不断提高,加之稳定、可靠的梯队建设,国家队得以源源不断获取优秀人才。这是值得中国男排学习的。”吴胜说。

吴胜介绍,以奥运会资格赛为例,这种赛会制的比赛对各支球队的板凳深度提出了很高要求,此次获得奥运资格的波兰、加拿大男排,每个位置上都有随时可以轮换的球员,主力和替补水平相差不多。

“但遇到主力队员受伤、场上出现

‘卡轮’,我们可供选择的高水平球员就相对有限。”他说。

吴胜表示,高水平队员的选拔根基还在高水平的国内联赛。“目前,世界顶尖球队大部分完成了‘新老交替’,出生于2000年后的选手开始占据各国家队的主力位置,但我们现在能够独当一面、叱咤赛场的‘新生代’队员还是太少,无论对球队的主力阵容还是板凳深度,都带来了一定影响。”

吴胜说,夯实国内的联赛基础,提高中国男排联赛的水平,扩大选材的覆盖面,更新教练员和运动员的训练、比赛理念,多方施策,才能使处于“金字塔尖”的国家队获得理想成绩。

据新华社

### 斯诺克武汉公开赛开杆 丁俊晖取得“开门红”



2023世界斯诺克武汉公开赛9日晚在武汉体育馆开杆,“火箭”奥沙利文以5比1击败肯·达赫迪,丁俊晖以5比3战胜了英国选手赫吉尔。

奥沙利文首局不在状态,以3比70迅速败北,而后逐渐找到手感,单杆打出89分,扳回一局。第三局,在1比26落后的情况下,“火箭”奥沙利文以72比47逆转,再下一城。此后,“火箭”连续取得胜利,最终以5比1的比分获胜。

在对阵赫吉尔的比赛中,丁俊晖单杆打出70分,以78比26拿下首局。在连输两局后,以79比17将比分扳为2比2平。中场休息后,丁俊晖打出两杆“70+”,重新取得领先优势。第七局,赫吉尔单杆打出69分,以100比21挽救了一个赛点。最后一局,丁俊晖以87比26赢得胜利。

“今天(我)打得挺好的,对手打得也不差。”丁俊晖说。谈及比赛中的心态调节,他表示:“任何运动都有攻防两端,不光要在进攻端做好,防守端也很重要,要在防守方面给到对手压力,并从中获得进攻机会。” 据新华社

### 游泳世界杯柏林站 覃海洋斩获三金



10月8日晚,历时三天的世界泳联游泳世界杯柏林站落幕,覃海洋凭借50米、100米和200米蛙泳三枚金牌和三项世界杯赛会纪录获得积分榜男子组冠军,澳大利亚仰泳名将麦基翁以4金获得女子组冠军,张雨霏以2金1银名列第二,中国香港选手何诗蓓改写女子100米自由泳亚洲纪录。本年度世界杯共设三站,柏林为第一站,在杭州亚运会获得“最有价值运动员”的张雨霏和覃海洋以及年轻选手董志豪代表中国队参赛。

世锦赛“三冠王”覃海洋在柏林站继续蛙泳“套餐”,改写三项世界杯纪录:50米26秒29;100米57秒69,平亚洲纪录;200米2分07秒45。董志豪以2分08秒60获得200米蛙泳银牌。覃海洋表示:“我刚刚比完亚运会就来参加柏林世界杯,身体有些疲劳,但是很高兴能够和世界最好的选手同池竞技。” 据新华社